

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Széchenyitér 2. Telefonszám 134

Szerkesztésért felelős:
SZV. DR. KISS PÁL

Alapító:
DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HÉLYBEN:
Félévre 19 K — f. Egy évre 1 K 80
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VONATKRE:
Félévre 14 K — f. Egy évre 2 K 40

Elkeseredett szurony harc az Isonzónál.

Sikeres harcaink a Stilfs-hágónál

Az olaszok új erők bevonásával a Bainsizza Heiligengeist fennsíkán mindent elkövetnek, hogy növeljék azt a területet amelyet a 11-ik Isonzó csata kezdetén nagy áldozatok árán megszereztek. Az ellenség az arcvonalunk csaknem minden részét behamot intézte, csapataink ellen. Harcsaink akik nek ellenállé ereje a tíznapos csatában sem ingett meg, elkeseredett kézigránt és szuronyharcekbán mérköztek az olasz túlerővel. A vilóz védők az egész vonalon győztesek maradtak.

Mindenütt visszavertük az ellenséget, amely helyenkint teljes felkemelva menekült. Görzről keletre is kudarcot vallott az olaszoknak jelentékeny erőkkel megkísérelt előretörése. A Stilfs hágó területén az alpesi vidék okozta tetemes nehézségek között végrehajtott vállalkozásunk teljes sikerrel járt. Császárlövészek jögen és havon át meglepetésszerűen kiemelték egy ellenséges őrsöt és 2 olasz tisztet 20 alpinit és 1 fényszórót heztak magukkal.

Buvárhajóink angol vizen.

Berlin. Wolff-ügynökség jelenti: Buvárhajóink Anglia körül zárt területen huszonnégyszer-ötven száz bruttó tonnát súlyosztottak el.

Wilson béke-üzenete.

G. n. A Malin félévitalos newyarki táviratot közöl, mely szerint Wilson elnök a pápa jegyzékére adott válaszával együtt újabb békeüzenetet küld az amerikai kongresszushoz, amelyben ki fogja fejtani, hogy az békeről csak akkor lehet tárgyalni, ha Nemeter-ország előbb véglegesen meghatározzák háberus céljait. Wilson, mielőtt amerikai csapatokat küldene az európai harctérre, utolsó békeüzenetet tesz, amelyben revízió alá veszi az antant háberus céljait és megállapítja az igazságos béke feltételeit, amit ha a központi hatalmak elfogadjának, 10 évre elzárják előlük a világpiacot.

Wekerle a kormány feladatairól.

A valuta javítása és a választójegyről

Wekerle Sándor miniszterelnök egy bécsi lap budapesti levelezője előtt a kormány feladatairól a következőképpen nyilatkozott:

Legelső és legsürgősebb feladatunk a valuta megjavítása, amit gyakorlati uton kell megcsinálnunk. Erre nézve az osztrák és magyar kormányok között tárgyalások lesznek, amelyekben megvitafjuk a valuta megjavítására célzó alapelveket és egyes konkrét javaslatokat. En az tervezem, hogy valutákat mindenekelőtt kivétel cíkekkel természetesen csak egyike

A hivitel rendszeres tekozá-

annak a sok eszköze, ami rendelkezésünkre áll és amit annak idején igénybe kell majd vennünk.

Második feladatunk az új miniszteriumok szervezése.

Az új miniszteriumok hatáskörének megállapítása után kerít a sor a választójogi törvény megalkotására. Legelső gondom, hogy a választói reformot gyorsan megvalósítsuk. Ha ez a döntő probléma megvan oldva, akkor a politikai pártok programja új tartalmat nyer és az egységes kormány-párt jogcsodése megtörténhetik.

A serelemi politika kiküszöbölése, szigorú demokratizálás a kormányzat minden ágában és az egész állami életben, hatékony gazdasági élet minden téren, új adóferrések feltérása, gyakran mély bele nyulás a magánviszonyokba, takarékoság minden irányban és jökező berabázás ett, a hol ez szükséges: ezek azok az alapelvek, amelyeket a választójeg kérdésének szerencsés megoldása után az pártalakulásnak követnie kell.

Egy bankgyakor-nok 50000 korenés csalása.

Az angol-osztrák bank budapesti fiókja néhány hénnappal ezelőtt levelet kapott Sik Márton budapesti bérkereske dőtől, hogy számlája terhére utaljon át 50000 korentát Grém Albert folyószámlájára. A bank később levelet kapott Grémától, hogy az 50 ezer korentát utalja át a Földhitelintézet részvénytársasághoz Told István javára. A Földhitelintézetnél meg is jelent Told István, aki 20000 korentát föl vett az 50000 korentából, a

még fennmaradó összegre azt mondta, hogy azzal majd később rendelkezik. Röviddel ezután Tóth Istvánról levél jött a bankhoz Rzesevéből, hogy a 21000 koronát küldje el Steinbenhaus Lajos részére Rzesevre. A bank el is küldte a pénzt. Junius 30-án az Osztrák-Angol bank főnöke vártól cámtal, mely után közölte Sik Mártonnal, hogy kívánságára 50 ezer koronát átutalt a Főosztályhoz. Sik nagy meglepetéssel fogadta a hírt és kijelentette, hogy nem tud semmit az egész dolgról. A bank már kezdetben Stibenhaus Lajosra gyanakodott, a ki márcinustól júniusig gyatarnak volt, Stibenhaus ma észlelte érkezett meg Rzesevéből édes anyja látogatására. Ahogy megérkezett, a rendőrség azonnal elfogta. A bankgyakornok, aki 18 éves, bevallotta, hogy ő követte el a csalást, a nyomer vitte rá a pénzt, édes anyja utcai árus. A bankban 150 korona havi fizetése volt, hárty 50 korona fizetési javítás, de nem kapott.

Németh Andor hősi halált halt.

Nagy megdöbbenéssel és szinte fájdalommal arról értesültek, hogy Makó város fiatal, agilis, a legszelencebb körökben nagyrabecsült főmérnöke, Németh Andor az orosz harcoknál hősi halált halt.

A táviratban ugyan, amelyet annak a távírségnek parancsnokának küldött Dr. Patravics polgármesternek, melyben szolgált Neisck Andorral van szó, azonban a távirat többi adatai csaknem kétséget kizáróan arra mutatnak, hogy a hősi halált csakugyan a mai pénteki témérszánk, Németh Andor.

A polgármesteri hivatalhoz küldött távirat szövege magyarra fordítva a következő: Kérem Neisck Andor főhadnagy hozzátartozóit kímélésesen arról értesíteni, hogy augusztus 28-án elesett. Levél

megy Schassner, az 116. sz. kisház utca parancsnoka.

Kövés reményünk arra, hogy a táviratban megnevezett távírségadomány nem Németh Andor, mert az a körülmény, hogy a város polgármesteri hivatalát, mint felelős hatóságot értesítették, továbbá az utca száma mind az írásosnak bizonyítani, hogy Makó hősi halottjainak száma vele megnőtt.

Gyenge, halvány a reményünk, hogy félreérthet rajt magának a távirat. Könnyes szemmel, meleg rokonszenvvel, mely részvételt gerjedünk Németh Andorra, és abban a kegyeletos érzésünkben az egész város közönsége osztozik.

Felségfolyamodás a 46-osok visszahelyezéséért.

Szeged közönsége, minden lelkét elkéve, hogy vitéz fiait, a 46-ik gyalogezred hős katonáit visszahelyezzék Szegedre.

Ez az akció természetesen bennünket makóiakat is érdekeli, hiszen a 46-ékek hozzátartozói tudják legjobban, hogy a családok távolléte fokozottabban érezhető, ha a távollás, mely családjától elválasztja nagyvált.

Legutóbb Kelemen Béla főispán és Somogyi Szilveszter polgármester intervensáltak ebben az ügyben a honvédelmi miniszteriumban, most pedig a közönség a királyhoz akar fordulni azzal a kéréssel, hogy a derék katonákat helyezzék vissza Szegedre. [A felségfolyamodást kedvezményezők aláírásokat gyűjtenek e célból.

Az hisszük nem kívánunk olyat, ami ne találkozik Makó és Csánádmege érdekelt közeinek teljes és lelkes jóvá-

hagyásával, ha ezt kívánjuk, hogy arra illetékes körökkel valamilyen megfelelően nyomtatékos módon csatlakosnának a szegediek ehhez az akciójához.

Mind előbb tessék meg a szegediekkel az együttlükedés lehetőségéért.

Baza- és rozsliszt előállításának és forgalombahozatalának szabályozása

A kormány a közfogyasztásra szánt bazu- és rozsliszt előállítása és forgalombahozatala tárgyában rendeletet adott ki.

A rendelet értelmében malomvállalatok, kivéve a vámszerű malomokat, a két százaléknál nem több idegen kezei nélkül tartalmú és haktoliterenként 76 kg. és súlyminőségű búzát 80 százalékra kötelesek kiteríteni és abból legfeljebb háromfele lisztet készíthetnek és pedig: finom, azaz a régi típusú hullásliszt minőségének megfelelő lisztet, a megőrés alá vett buzaanyagiság 80 százaléka erejéig, félsziliszttal a buzaanyagiság 80 százaléka és egyfajta kenyérlisztet pedig oly mennyiségben, hogy a finom liszt és a félsziliszttal együttessen a megőrés alá vett buzaanyagiság 80 százaléka adják.

A rozsból, amelynek hektoliterenkénti súlya (minőségi súlya) 71 kg., az egyenértékű korpá és hulladék elvonása után a megőrés mennyiség 87 százalékaának megfelelő egyéges minőségű lisztet kell előállítani. Ha a rozsból hektoliterenkénti súlya 71 kilogramnál nagyobb, a minimum a 82 százaléknál félsziliszttel több lisztet állíthat elő. Ha kevesebb 71 kilogramnál, akkor félsziliszttel kevesebb lisztet és ennek megfelelően fél százalékkal több korpát készíthet. Ugyanez áll a buza liszt kiállításánál is, vagyis a hektoliter súlykülömbözötnek minden egyes kilogramja után félszáza-

lékkal több finom lisztet és ennek megfelelően fél százalékkal kevesebb kenyérlisztet lehet készíteni.

Felhívás!

Az alábbi m. kir. szegedi 5. honv. gy. ezredbeli orosz fogságban levő katonákról érkezett tudósítás a katonasági osztályhoz: Argyelán Mikály gör. kel. 20 éves, Geliinger Antal r. kath. 33 éves, Baranyi István tizedes 28 éves (Mjvidéc), Orosz István építész 38 éves, Varga Sándor ref. 35 éves, Tamás Pál tizedes 37 éves, Baranyi István szül. 1872. hozzátartozója Szilágyi Ernő (román fogságban), Kiss István r. kath. 27 éves, Kiss Antal r. kath. 32 éves, Kelemen Ferenc r. kath. 20 éves, Kurai Antal ref. 35 éves, Kiss József 19 éves, Keckás Sándor, Kiss Károly r. kath. 20 éves, Kusz Sándor ref. 24 éves, Kovács János (vagy Szamu) ref. 35 éves, Kocsis István ref. 36 éves, Baranyi János, Baranyi Szamu, szül. 1884. Antal Nagy István 17. honv. gy. s. 36 éves Baranyi Sándor, Nacsaj István 21 éves r. kath.

Felkérje a katonai ügyosztály felelőseit, hogy személyazonosságuk megállapítása végett az esetleges tábori lev. lapokkal a katonasági osztálynál jelentkezzenek.

Makó, 1917. augusztus hó 21-én.

GERA, v. főjegyző.

HAGYMA

valamint malommal főszék és gyémánt malommal készítenek

Lócládák

csakos vagyos lócládákban kuncsok feladós vassziliszttel vagyosban szék. Éves, ugyan juttatás aron kapható. Mindegyik lócládák méretben 30 kg. tömegűnek megtekinthető a Makói Független Újság kiadójánál a. Hirdetőknek forduljanak oda.

Tartalék fűk felvételnek lapunk nyomdájában.

Hitelkredítők önműködővel minden nagyváltó kaparó: Szilágyi-órája

